

依法从严惩处 形成打击合力 中办、国办发文件—— 全链条纵深打击电信网络诈骗

新华社北京4月18日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的意见》(以下简称《意见》),对加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作作出安排部署。

《意见》强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,坚持以人民为中心,统筹发展和安全,强化系统观念、法治思维,坚持严厉打击、依法办案,实现法律效果与社会效果有机统一,坚持打防结合、防范为先,强化预警劝阻,加强宣传教育,坚持科技支撑、强化反制,运用科技信息化手段提升技术反制能力,坚持源头治理、综合治理,加强行业

监管,强化属地管控,坚持广泛动员、群防群治,发动群众力量,汇聚群众智慧,坚决遏制电信网络诈骗违法犯罪多发高发态势,提升社会治理水平,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,为建设更高水平的平安中国、法治中国作出贡献。

《意见》要求,要依法严厉打击电信网络诈骗违法犯罪。坚持依法从严惩处,形成打击合力,提升打击效能;坚持全链条纵深打击,依法打击电信网络诈骗以及上下游关联违法犯罪;健全涉诈资金查处机制,最大限度追赃挽损;进一步强化法律支撑,为实现全链条打击、一体化治理提供法治保障;加强国际执法司法合作,积极推动涉诈在逃

人员通缉、引渡、遣返工作。

《意见》要求,要构建严密防范体系。强化技术反制,建立对涉诈网站、APP及诈骗电话、诈骗短消息处置机制;强化预警劝阻,不断提升预警信息监测发现能力,及时发现潜在受害群众,采取劝阻措施;强化宣传教育,建立全方位、广覆盖的反诈宣传教育体系,开展防范电信网络诈骗违法犯罪知识进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业活动,形成全社会反诈的浓厚氛围。

《意见》要求,要加强行业监管源头治理。建立健全行业安全评估和准入制度;加强金融行业监管,及时发现、管控新型洗钱通道;加强电信行业监管,严格落实电话用户实名制;加

强互联网行业监管;完善责任追究制度,建立健全行业主管部门、企业、用户三级责任制;建立健全信用惩戒制度,将电信网络诈骗及关联违法犯罪人员纳入严重失信主体名单。《意见》还要求,要强化属地管控综合治理,加强犯罪源头地综合整治。

《意见》强调,各级党委和政府要加强对打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作的组织领导,统筹力量资源,建立职责清晰、协同联动、衔接紧密、运转高效的打击治理体系。金融、电信、互联网等行业主管部门要全面落实行业监管主体责任,各地要强化落实属地责任,全面提升打击治理电信网络诈骗违法犯罪的能力水平。

全国法院专项行动 打击养老诈骗犯罪

据新华社北京4月18日电 记者18日从最高人民法院获悉,最高法近日下发通知,部署全国法院打击整治养老诈骗专项行动,依法严惩养老诈骗犯罪,重点惩处以养老为名侵害老年人合法权益的各类诈骗犯罪。

通知强调,要依法严惩养老诈骗犯罪,重点惩处以养老为名侵害老年人合法权益的各类诈骗犯罪。对于造成严重经济损失以及其他严重后果或者恶劣社会影响的案件,要坚决依法从严惩处,同时加大对罚金、没收财产的处罚力度,从经济上严厉制裁犯罪分子。要全力追赃挽损,最大限度地减少受害群众的经济损失,最大限度地维护老年人合法权益。

通知指出,各级人民法院要抓好案件审理工作,加大办案攻坚力度,及时审判一批社会影响大、关注度高的重大典型案件,深入推进专项行动。要加强专项工作调研总结,加强法律政策问题研究,及时完善相关司法解释、司法政策,适时发布典型案例,指导司法实践。要扎实做好宣传教育工作,采取以案说法等形式,加强法治宣传,揭露养老诈骗“套路”手法,帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力,形成“不敢骗、不能骗、骗不了”的良好态势。

国家植物园 正式揭牌

据新华社北京4月18日电 作为国家植物园体系的重要组成部分,国家植物园18日在北京正式揭牌,中国生物多样性保护事业再次迈出新步伐。

此次设立的国家植物园,是在中国科学院植物研究所(南园)和北京市植物园(北园)现有条件的基础上扩容增效整合而成,总规划面积近600公顷。坚持国家代表性和社会公益的理念,充分发挥植物迁地保护和科学研究的核心功能,将重点收集三北地区乡土植物、北温带代表性植物、全球不同地理分区的代表植物及珍稀濒危植物3万种以上,收藏五大洲代表性植物标本500万份,建成20个特色专类园、7个系统进化植物展示区和1个原生植物保育区。还将同上百个国家的植物园和专业机构建立合作关系,搭建国际综合交流分享合作平台。

据介绍,中国是全球生物多样性最丰富的国家之一,已知的高等植物有3.7万余种,约占全球的十分之一。国家植物园是以开展植物迁地保护、科学研究为主,兼具科学传播、园林园艺展示和生态休闲等功能的综合性场所。

2021年10月12日,在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上,中国提出本着统筹就地保护与迁地保护相结合的原则,启动北京、广州等国家植物园体系建设。

洗脑、诈财、害命……

起底“唯识深层沟通”精神控制组织

新华社广州4月18日电 日前,广东警方侦破一宗有害培训案件。记者了解到,一个兜售所谓“灵魂沟通服务”的有害培训组织,引进境外歪理邪说,通过灌输伪科学内容等手段对其成员实施精神控制,非法敛财6300多万元,不仅直接危害群众人身财产安全,也严重破坏了法律秩序与社会稳定。

恐吓“围猎”学员 致多人精神失常 甚至因贻误病情死亡

2017年8月24日19点多,北京吴女士在佛山恩多恩心理咨询公司接受“心理咨询”时突然昏倒,抢救无效死亡。

调查此事时,相关人员反复提及的“心灵沟通治疗肉体疾病”“与前世灵魂对话”等不寻常信息引起了佛山警方的注意。

经查,佛山恩多恩公司是鼓吹“唯识深层沟通”邪说者在我国境内的总中心,实际控制人名叫吴电。该邪说源自境外,近年来在境内兴起,主要是将心理学、催眠术、部分宗教理论、量子力学之中的一些概念、理论胡乱剪裁拼接而成的大杂烩”。其鼓吹者宣称人通过深层沟通能与灵魂对话,既能“回溯前世心灵”,也能“前进未来心灵”,进而“解开灵魂密码,重建生命程序”。

广东省委宣传部工作人员陈超英告诉记者,该邪说把人生苦恼、身体疾病,说成是“来自心灵深处的‘业障’”,要想消除就必须按照“科学有效的忏悔技术”去做,其实就是被沟通师催眠恶意诱导。

学员邵女士告诉记者,沟通师会告诉学员,不消除“业障”就会“影响财运”“被亡灵跟着一辈子”,散布恐惧与焦虑逐步将学员拖入陷阱。

“这种精神钳制法,会让被沟通者在强大的心理压力下落入精心编织的陷阱,从而对他们的歪理邪说深信不疑。”陈超英表示,一定时间后,受害人依靠自身力量很难摆脱控制。

记者了解到,该组织学员中有多人精神失常,甚至因贻误病情死亡。

有学员家属反映,家人上了“深层沟通”培训课后产生了严重的自杀倾向。重庆一家分中心学员在接受“沟通”两次后精神失常被送住院。

有在场员工反映,所谓“沟通师”在吴女士发病时不仅没中断“沟通”将其及时送医,反而仍在一旁“念念有词”地“沟通”。此后,吴女士抢救无效死亡。

“这些学员或多或少都有心理问题,该组织一味灌输‘前世业障’说,耽误了真实病情。”佛山市第三人民医院的一位精神科医生说。

诈骗+传销: 一张光盘卖10万元 有学员变卖家产债台高筑

办案民警表示,吴电一伙人对学员进行精神控制疯狂敛财,为此设计了一套“精准营销”体系,有目标、有步骤地吸收和筛选“围猎”对象。

第一步,在学校、幼儿园等地方组织所谓的公益讲座和亲子营活动,通过让家长填写问卷的方式套出信息,筛选下手对象。

“参加培训的学员,多是被感情、亲子关系所困扰的中年女性。”吴电说,她们时常被情绪问题困扰,又不愿看心理医生,“深层沟通正好满足这种需求,而且幌子很时髦,诱惑力强。”

第二步,向目标人员推荐免费的试听课程,反复对学员进行催眠和精神控制,连哄带吓地让其上钩。

第三步,学员在亲子关系公益讲座、重点辅导、一对一辅导等方式中被不法分子逐步深入个人生活与精神世界。不法分子通过在课程设计上投其所好,不断加深与学员接触,加重对其控制,使学员无法脱身。

用更加昂贵。培训中向学员摊派的图书、音像制品等均价格不菲,往往一盒光碟售价就10万元。记者了解到,部分学员为此变卖家产、透支信用卡,最后债台高筑、无以为继。

该组织还设置了一套“普通学员——沟通师——分中心负责人”的“进阶”路径,学员修满学分后考核合格可以成为公司认证的“沟通师”,再交一笔十万元至几十万元不等的加盟费,便可设立分中心。此后,每年要向总中心输送10名学员才能返利,所得利润与佛山总中心、境外总部按4:2:4比例分成。

“这与传统的传销模式异曲同工,就是通过发展下线达到层层捆绑、敛财的目的。”办案民警说,短短数年间佛山恩多恩公司便在全国24个省市区开设了57个分中心,非法敛财6300多万元。

多部门齐抓共管 加强打击有害培训社会毒瘤

近年来,部分培训机构、信息咨询公司等打着“心灵沟通”“领导力培训”“突破自我”等幌子,开展有害培训,侵害公众合法权益,引发种种社会问题。

“此类机构利用病毒式传播手段,鼓吹‘伪科学、真迷信’内容,对学员进行精神控制。”广州大学法学院教授朱俊强说,“如果任由此类组织活动,不仅对正常的社会秩序产生严重冲击,还可能严重削弱社会主义核心价值观。”

多位受访专家指出,虽然有关部门坚持对有害培训进行专项整治,但仍有部分组织依靠“频繁更换马甲”等伎俩成功逃避打击,继续敛财害人。专家建议,各相关职能部门应加强齐抓共管、综合施策,将进入市场的培训机构纳入常态化监管,切实摸清底数,坚持“冒头就打”,防止其坐大成势。

专家还建议,发挥基层网格化治理作用,明确辖区内的线下培训活动应向社区、公安部门报备,特别是应要求学校、酒店等

场所提高警惕,切实承担社会责任,不让打着公益讲座、公司团建等旗号的有害培训有可乘之机。基层组织还应加强辨别有害培训相关知识的公共宣传教育,让有害培训无处藏身。

相关链接

“精神传销”有害培训,是指一些不法培训教育机构、信息咨询公司等打着“心灵培训”“领导力培训”“灵修”等旗号,采取心理暗示、催眠洗脑等方式对学员进行精神控制的行为。“精神传销”有害培训,不仅聚敛巨额钱财,而且危害群众身心健康和社会秩序。精神传销是传销的一个变种,它与后者的区别在于,不再依靠层级返利来驱动销售,而是通过洗脑方式,使学员获得极大的精神满足,把发展新学员作为生命中最重要的目标,一旦不能成功发展下线,则会带来精神上的巨大痛苦。

“精神传销”的危害

此类培训涉及人数众多并带有精神控制特点,很容易诱发事端,特别是一些机构还有境外背景,一旦被敌对势力操纵利用,将直接影响国家政治安全。

此类培训的费用每人动辄上万甚至数万元,并强制要求以“感召”为名拉人头、发展下线、招募学员,呈病毒式发展,聚敛巨额财产,与以敛财为目的的传销活动一样危害严重。

此类培训摧残人的精神和天性,易使受害人出现抑郁、焦虑等严重心理疾病,变得自私自利、思想偏激、行为偏执。

怎样识别“精神传销”

以煽动性理论为基础而聚集在一起的、以一个所谓成功人士为领导的团体;具有自上而下和极权的结构,“头领”的话就是“真理”,要完全服从组织;令组织成员生活在一种封闭的团体中或完全依赖团体;剥夺个人自由和隐私权,主张本组织成员完全与社会隔绝,组织中伦理道德丧失殆尽。